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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2434/J der 
Abgeordneten Schopf und GenossInnen betreffend Lohn- und Sozialdumping-
Bekämpfungsgesetz (LSDB-G) wie folgt: 
 
Vorweg darf ich anmerken, dass die Beantwortung der Anfrage auf Basis der vom 
Kompetenzzentrum LSDB, den Krankenversicherungsträgern und der Bauarbeiter-Urlaubs- 
und Abfertigungskasse (BUAK) in die Applikation LSDB eingepflegten Daten erfolgt. Die 
LSDB-G Statistik mit Stichtag 30.9.2014 ist der Anfragebeantwortung beigeschlossen. 
 
Bis zum Stichtag 30.9.2014 erfolgten durch die BUAK und die Finanzpolizei in mehr als 
26.977 Firmen (davon 6.307 ausländische Firmen) Lohnkontrollen und es wurden 938 Anzei-
gen gegen Arbeitgeber/innen wegen Unterentlohnung erstattet. Lohnkontrollen durch die 
Träger der Krankenversicherung erfolgen im Rahmen der gemeinsamen Prüfung lohnabhän-
giger Abgaben (GPLA) und werden deshalb statistisch nicht gesondert erfasst. Insgesamt 
wurden 974 Bescheide wegen Unterentlohnung erlassen, darin sind auch Strafbescheide 
gegen inländische Arbeitgeber/innen enthalten.  
 
Die automatisierten statistischen Auswertungen werden jedes Monat zum jeweiligen 
Monatsletzten durchgeführt. Es kann seitens des Kompetenzzentrums LSDB immer nur auf 
den letzten erstellten Datensatz zugegriffen werden, weshalb die in der Beantwortung 
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angeführten Aufstellungen jeweils die Daten vom 1.5.2011 (Inkrafttreten des LSDB-G) bis 
zum 30.9.2014 beinhalten. 
 
Weiters erfasst die durch das Kompetenzzentrum LSDB geführte Verwaltungsstrafevidenz 
rechtskräftige Bescheide in Verwaltungsstrafverfahren wegen Unterentlohnung, wegen 
Nichtbereithaltens der Lohnunterlagen, wegen Vereitelung der Lohnkontrolle und wegen 
Verstoßes gegen die Untersagung der Dienstleistung. 
 
Fragen 1 und 2: 
 
Diese Fragen können aus Sicht der Träger der Krankenversicherung mit einem vertretba-
ren Verwaltungsaufwand nicht beantwortet werden. Wie eingangs erwähnt, erfolgen die 
Kontrollen im Sinne des LSDB-G durch die Krankenversicherungsträger im Rahmen der 
gemeinsamen Prüfung lohnabhängiger Abgaben (GPLA) und werden grundsätzlich nicht 
gesondert erfasst. Sie sind in den Daten über die gesamte Prüftätigkeit enthalten. Rück-
schlüsse auf den Inhalt einzelner Prüfungen sind nicht möglich. 
 
Die Anzahl der durchgeführten GPLA ist aus den beiliegenden Tabellen ersichtlich (Tabel-
lenblätter gegliedert nach Bundesländern). 
 

 

 
 
Fragen 3 und 4: 
 
Diese Frage kann aus Sicht der Träger der Krankenversicherung mit einem vertretbaren 
Verwaltungsaufwand nicht beantwortet werden. 
 
Aus Sicht des Kompetenzzentrums LSDB können nur jene Prüfungsfälle ausgewertet werden, 
die aufgrund von Feststellungen nach dem LSDB-G auch tatsächlich zur Erstattung entspre-
chender Anzeigen geführt haben. Angaben zu den eingeleiteten Strafverfahren finden sich 
unter Punkt 5. 
 
Generell ist anzumerken, dass die in Frage 4 geforderte Aufschlüsselung nach Geschlecht 
und Staatsbürgerschaft der Arbeitnehmer/innen in der Applikation LSDB nicht vorgesehen 
ist. 
 
Frage 5: 
 
Da in Frage 13 die Kontrollvereitelungen gesondert thematisiert werden, erfolgen diesbezüg-
liche Angaben ausschließlich dort. 
 

2014.xlsx 2013.xlsx
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Die Beantwortung der Frage 5 enthält somit ausschließlich Daten zum Straftatbestand der 
Unterentlohnung gemäß § 7i Abs. 3 AVRAG auf Grundlage der in die Applikation LSDB einge-
pflegten Daten. Im Zeitraum vom 1.5.2011 bis 30.9.2014 wurden seitens der Kontrollbehör-
den insgesamt 938 Anzeigen gegen Arbeitgeber/innen wegen Unterentlohnung erstattet. 
Sämtliche Aufschlüsselungen hinsichtlich der Branchen erfolgen nach Wirtschaftsklassen 
(Abteilungen gem. ÖNACE). 
 
Die Daten für die Jahre 2013 und 2104 stellen sich wie nachstehend dar: 
 

Anzeigen wegen Unterentlohnung 
Bundesländer 2013 

Niederösterreich 120
Tirol 36
Steiermark 30
Salzburg 28
Oberösterreich 23
Vorarlberg 19
Burgenland 15
Wien 14
Kärnten 1
Gesamt 286

 
Anzeigen wegen Unterentlohnung 

Wirtschaftsklassen 2013 
Hochbau 58
Gastronomie 52
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 23
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 18
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 15
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 13
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 11
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 8
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 8
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 8
Beherbergung 7
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 7
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 6
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 5
Herstellung von Metallerzeugnissen 5
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 4

Forstwirtschaft und Holzeinschlag 4
Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Daten-
trägern 3
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Herstellung von Möbeln 3
Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten 3
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 2
Grundstücks- und Wohnungswesen 2
Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren 2
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 2
Vermietung von beweglichen Sachen 2
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 1
Erbringung von Finanzdienstleistungen 1
Gesundheitswesen 1
Getränkeherstellung 1
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1
Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen 1
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 1
Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus 1
Herstellung von chemischen Erzeugnissen 1
Herstellung von elektrischen Ausrüstungen 1
Herstellung, Verleih und Vertrieb von Filmen und Fernsehprogrammen; Kinos; Tonstudios 
und Verlegen von Musik 1

Interessenvertretungen sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (ohne Sozi-
alwesen und Sport) 1

Post-, Kurier- und Expressdienste 1
Sozialwesen (ohne Heime) 1
Werbung und Marktforschung 1
Gesamt 286

 
Anzeigen wegen Unterentlohnung 

Bundesländer 2014 
Niederösterreich 91
Wien 79
Steiermark 71
Salzburg 41
Tirol 31
Burgenland 29
Oberösterreich 24
Kärnten 14
Vorarlberg 14
Gesamt 394

 
Anzeigen wegen Unterentlohnung 

Wirtschaftsklassen 2014 
Hochbau 97
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 94
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Gastronomie 58
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 20
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 14
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 13
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 12
Beherbergung 11
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 10
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 7
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 6
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 5
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 4
Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen 3
Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen 2
Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung 2
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 2

Erziehung und Unterricht 2
Forstwirtschaft und Holzeinschlag 2
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 2
Herstellung von Metallerzeugnissen 2
Herstellung von Möbeln 2
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 2
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 2
Post-, Kurier- und Expressdienste 2
Tiefbau 2
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 1
Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen 1
Informationsdienstleistungen 1
Maschinenbau 1
Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten 1
Private Haushalte mit Hauspersonal 1
Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung 1
Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung 1
Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten 1
Vermietung von beweglichen Sachen 1
Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung 1
Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien 1
Werbung und Marktforschung 1
Gesamt 394
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Rechtskräftige Bescheide wegen Unter-
entlohnung - Bundesländer 2013 
Niederösterreich 41
Steiermark 28
Wien 26
Oberösterreich 21
Tirol 14
Kärnten 11
Burgenland 7
Salzburg 7
Vorarlberg 5
Gesamt 160

 
Rechtskräftige Bescheide wegen Unterentlohnung 

Wirtschaftsklassen 2013 
Hochbau 72
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 32
Gastronomie 14
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 9
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 5
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 4
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 4
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 3
Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen 3
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 2
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2
Herstellung von Metallerzeugnissen 2
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 2
Forstwirtschaft und Holzeinschlag 1
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 1
Informationsdienstleistungen 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
Post-, Kurier- und Expressdienste 1
Sozialwesen (ohne Heime) 1
Gesamt 160

 
Rechtskräftige Bescheide wegen Unter-
entlohnung - Bundesländer 2014 
Niederösterreich 33
Tirol 19
Steiermark 16
Wien 8
Burgenland 6
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Vorarlberg 4
Salzburg 1
Kärnten 0
Oberösterreich 0
 Gesamt 87

 
Rechtskräftige Bescheide wegen Unterentlohnung 

Wirtschaftsklassen 2014 
Hochbau 23
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 12
Gastronomie 11
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 8
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 7
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 5
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 4
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 3
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 3
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 2
Beherbergung 1
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1

Erziehung und Unterricht 1
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 1
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 1
Herstellung von Metallerzeugnissen 1
Herstellung von chemischen Erzeugnissen 1
Post-, Kurier- und Expressdienste 1
Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen 1
 Gesamt 87

 
Frage 6: 
 
Diese Frage kann aus Sicht der Träger der Krankenversicherung mit einem vertretbaren 
Verwaltungsaufwand nicht beantwortet werden. 
 
Da in Frage 13 die Kontrollvereitelungen gesondert thematisiert werden, erfolgen diesbezüg-
liche Angaben ausschließlich dort. 
 
Die Beantwortung der Frage 6 enthält somit ausschließlich Daten zum Straftatbestand der 
Unterentlohnung gemäß § 7i Abs. 3 AVRAG. Entsprechend der Fragenformulierung werden 
die Wirtschaftsklassen pro Bundesland für die für die Jahre 2013 und 2014 aufgeschlüsselt. 
 

7 von 192359/AB XXV. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



Seite 8 von 19 zu Geschäftszahl: BMASK-460.002/0054-VII/B/9/2014 

Die Darstellung aller Wirtschaftsklassen ohne Bundeslandaufschlüsselung erfolgte bereits bei 
Frage 5. 

Anzeigen wegen Unterentlohnung 
Aufschlüsselung der Wirtschaftsklassen nach Bundesländern für 2013 

 
Burgenland 15
Hochbau 7
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 6
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 1

Kärnten 1
Hochbau 1

Niederösterreich 120
Gastronomie 28
Hochbau 15
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 10
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 9
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 8
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 7
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 7
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 4
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 3
Forstwirtschaft und Holzeinschlag 3
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 3
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 2
Grundstücks- und Wohnungswesen 2
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 2
Herstellung von Metallerzeugnissen 2
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 2
Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten 2
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 1
Beherbergung 1
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 1
Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren 1
Herstellung, Verleih und Vertrieb von Filmen und Fernsehprogrammen; Kinos; Tonstudios 
und Verlegen von Musik 1
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 1
Post-, Kurier- und Expressdienste 1
Sozialwesen (ohne Heime) 1
Vermietung von beweglichen Sachen 1
Werbung und Marktforschung 1
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Oberösterreich 23
Gastronomie 4
Hochbau 4
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 2
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 2
Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Daten-
trägern 2
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 2
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 1
Herstellung von chemischen Erzeugnissen 1
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 1
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 1
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 1
    
Salzburg 28
Gastronomie 5
Hochbau 4
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 2
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 2
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 2
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 2
Beherbergung 1
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Forstwirtschaft und Holzeinschlag 1
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Gesundheitswesen 1
Getränkeherstellung 1
Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen 1
Herstellung von Möbeln 1
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 1
Interessenvertretungen sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (ohne Sozi-
alwesen und Sport) 1
Vermietung von beweglichen Sachen 1
    
Steiermark 30
Hochbau 16
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 3
Gastronomie 3
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 3
Erbringung von Finanzdienstleistungen 1
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
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Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten 1
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 1
    
Tirol 36
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 6
Beherbergung 5
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 4
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 4
Gastronomie 2
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 2
Herstellung von Möbeln 2
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 2
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Daten-
trägern 1
Herstellung von elektrischen Ausrüstungen 1
Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren 1
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 1
Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus 1
Hochbau 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 1

Vorarlberg 19
Gastronomie 6
Hochbau 4
Herstellung von Metallerzeugnissen 3
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 1
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 1

Wien 14
Hochbau 6
Gastronomie 4
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 1
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 1

Gesamtergebnis 2013 286
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Anzeigen wegen Unterentlohnung 

Aufschlüsselung der Wirtschaftsklassen nach Bundesländern für 2014 
 
Burgenland 29
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 17
Hochbau 8
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 2
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 1
Informationsdienstleistungen 1

Kärnten 14
Hochbau 8
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 2
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 2
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1

Niederösterreich 91
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 28
Gastronomie 18
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 7
Hochbau 7
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 6
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 4
Beherbergung 3
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 3
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 2
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 2
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2
Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung 1
Erziehung und Unterricht 1
Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden 1
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 1
Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten 1
Private Haushalte mit Hauspersonal 1
Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung 1
Tiefbau 1
Vermietung von beweglichen Sachen 1

Oberösterreich 24
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 6
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 3
Hochbau 3
Gastronomie 2
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 2
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Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 2
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 1
Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen 1
Herstellung von Metallerzeugnissen 1
Herstellung von Möbeln 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung 1

Salzburg 41
Hochbau 8
Beherbergung 5
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 5
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 4
Gastronomie 5
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 4
Forstwirtschaft und Holzeinschlag 2
Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen 1
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 1
Erziehung und Unterricht 1
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 1
Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 1
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 1
Post-, Kurier- und Expressdienste 1

Steiermark 71
Hochbau 34
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 18
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 5
Gastronomie 4
Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen 3
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 2
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 1
Beherbergung 1
Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung 1
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1
Herstellung von Metallerzeugnissen 1

Tirol 31
Hochbau 15
Gastronomie 4
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 4
Beherbergung 2
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 1
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1
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Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1
Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel) 1
Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten 1
Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen 1

Vorarlberg 14
Gastronomie 5
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 2
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 2
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Herstellung von Möbeln 1
Maschinenbau 1
Tiefbau 1

Wien 79
Gastronomie 20
Hochbau 14
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 12
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 8
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 6
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 5
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 3
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 3
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 2
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Post-, Kurier- und Expressdienste 1
Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung 1
Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten 1
Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien 1
Werbung und Marktforschung 1

Gesamtergebnis 2014 394
 
Frage 7: 
 
Bei Wiederholungsfällen wird lediglich bei der Anzeigenlegung und der Bestrafung der er-
höhte Strafrahmen angewendet. Diese Fälle werden jedoch weder gesondert erfasst noch 
speziell gekennzeichnet. Eine diesbezügliche Auswertung der Datenbank ist mangels ent-
sprechender Attribute daher nicht möglich. 
 
Aus Sicht der Träger der Krankenversicherung kann diese Frage mit einem vertretbaren 
Verwaltungsaufwand nicht beantwortet werden. 
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Frage 8: 
 
Diese Frage kann mit einem vertretbaren Verwaltungsaufwand nicht beantwortet wer-
den. 
 
Frage 9: 
 
Diese Frage kann aus Sicht der Träger der Krankenversicherung mit einem vertretbaren 
Verwaltungsaufwand nicht beantwortet werden. 
 
Auf Grundlage der in die Applikation LSDB eingepflegten Daten kann die Beantwortung die-
ser Frage nur hinsichtlich der Entsendestaaten der Arbeitgeber/innen (Firmen) erfolgen, da 
jene der Arbeitnehmer/innen nicht ausgewertet werden können. 
 
Bei der Beantwortung dieser Frage wird weiters nur auf die Zahl der erstatteten Anzeigen 
eingegangen; die Frage nach den verhängten Strafen (Anzahl der rechtskräftigen Bescheide) 
wird bei Punkt 10 behandelt. 
 
Insgesamt wurde im Zeitraum vom 1.5.2011 bis 30.9.2014 gegen 938 Arbeitgeber/innen – 
davon 444 ausländische Arbeitgeber/innen – Anzeige wegen Unterentlohnung erstattet (sie-
he dazu auch Punkt 1 der beigefügten Statistik). Hinsichtlich der Entsendestaaten der be-
troffenen Arbeitgeber/innen darf ich auf Punkt 11 der beigefügten Statistik verweisen. Die-
sen ist etwa zu entnehmen, dass in Summe die meisten Anzeigen wegen Unterentlohnung 
gegen inländische Arbeitgeber/innen ergehen. Im „Auslandsbereich“ ergehen die meisten 
Anzeigen wegen Unterentlohnung gegen Arbeitgeber/innen mit Sitz in Ungarn. In Bezug auf 
Anzeigen wegen Vereitelung der Lohnkontrolle und wegen Nichtübermittelung der Lohnun-
terlagen werden diese Daten nicht erhoben. 
 
Für die Jahre 2013 und 2014 stellen sich die Daten betreffend Anzeigen wegen Unterentloh-
nung – gegliedert nach Entsendestaaten – wie folgt dar: 
 

Anzeigen wegen Unterentlohnung Ent-
sendestaaten der AG 2013 

Anzeigen wegen Unterentlohnung Ent-
sendestaaten der AG 2014 

Österreich 232 Österreich 207
Ungarn 22 Ungarn 64
Slowenien 11 Slowenien 42
Deutschland 8 Slowakei 21
Polen 6 Deutschland 19
Slowakei 2 Polen 13
Tschechien 2 Portugal 12
Italien 1 Tschechien 7
Portugal 1 Italien 5
UK 1 Rumänien 2
Gesamt 286 Bulgarien 1
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 Litauen 1
Gesamt 394

 
Frage 10: 
 
Nachstehend findet sich eine Aufstellungen der Entsendestaaten der Arbeitgeber/innen, 
gegen die rechtskräftige Strafbescheide wegen Unterentlohnung vorliegen, aufgeschlüsselt 
nach Jahren: 
 

Rechtskräftige Bescheide wegen 
Unterentlohnung 

Entsendestaaten der AG 2013 

Rechtskräftige Bescheide wegen 
Unterentlohnung 

Entsendestaaten der AG 2014 
Österreich 55 Österreich 59
Ungarn 39 Ungarn 9
Slowenien 22 Slowenien 6
Slowakei 13 Slowakei 5
Deutschland 11 Italien 2
Polen 6 Belgien 1
Portugal 6 Deutschland 1
Tschechien 5 Portugal 1
Italien 2 Rumänien 1
Rumänien 1 Schweiz 1
Gesamt 160 Tschechien 1
 Gesamt 87

 
Frage 11: 
 
Im Zeitraum vom 1.5.2011 bis 30.9.2014 wurden gegen ausländische Arbeitgeber/innen 
insgesamt 14 rechtskräftige Bescheide wegen Untersagung der Dienstleistung erlassen.  
 
Für die Jahre 2013 und 2014 stellen sich die Untersagungen der Dienstleistung 
aufgeschlüsselt auf Bundesländer wie folgt dar: 
 

Rechtskräftige Bescheide - Untersagung der Dienstleistung 2013 

Burgenland 1
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 1

Oberösterreich 2
Hochbau 1
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 1

Tirol 2
Hochbau 1
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 1
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Gesamtergebnis 5

Rechtskräftige Bescheide - Untersagung der Dienstleistung 2014 

Tirol 2
Hochbau 2

Gesamtergebnis 2
 
Frage 12: 
 
Diese Frage kann mit einem vertretbaren Verwaltungsaufwand nicht beantwortet wer-
den. 
 
Frage 13: 
 
Bis zum 30.9.2014 wurden seitens der Träger der Krankenversicherung insgesamt 240 Anzei-
gen gegen inländische Arbeitgeber/innen wegen Verweigerung der Einsichtnahme in Lohn-
unterlagen bzw. wegen Verweigerung der Übermittlung der Lohnunterlagen erstattet (§ 7i 
Abs. 1 zweiter Satz AVRAG). 
 
Nachstehend werden die Anzeigen wegen Verweigerung der Einsichtnahme in Lohnunterla-
gen/Nichtübermittlung der Lohnunterlagen gegen inländische Arbeitgeber entsprechend der 
Fragestellung für die Jahre 2013 und 2014 dargestellt: 
 

Anzeigen wegen Unterlagenverweige-
rung 

Bundesländer 2013 
Wien 29
Steiermark 9
Vorarlberg 9
Oberösterreich 2
Salzburg 2
Niederösterreich 1
Tirol 1
Burgenland 0
Kärnten 0
Gesamt 53

 
Anzeigen wegen Unterlagenverweigerung 

Wirtschaftsklassen 2013 
Gastronomie 28
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Hochbau 3
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 3
Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien 3
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 2
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 2
Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 2
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 2
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 2
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 1
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 1
Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten 1
Spiel-, Wett- und Lotteriewesen 1
Tiefbau 1
Gesamt 53

 
Anzeigen wegen Unterlagenverweige-

rung 
Bundesländer 2014 

Wien 127
Steiermark 16
Vorarlberg 13
Tirol 8
Oberösterreich 3
Salzburg 2
Burgenland 0
Kärnten 0
Niederösterreich 0
Gesamt 169

 
Anzeigen wegen Unterlagenverweigerung 

Wirtschaftsklassen 2014 
Gastronomie 81
Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 15
Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen 15
Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau 14
Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe 12
Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 5
Hochbau 4
Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln 3
Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung 2
Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 2
Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften 2
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Beherbergung 1
Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 1
Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung 1
Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. 
n. g. 1

Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und Krafträdern) 1
Grundstücks- und Wohnungswesen 1
Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen 1
Informationsdienstleistungen 1
Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen 1
Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten 1
Telekommunikation 1
Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung 1
Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien 1
Werbung und Marktforschung 1
Gesamt 169

 
Durch die Finanzpolizei als Organ der Abgabenbehörden wurden bis zum 30.9.2014 gegen 
ausländische Arbeitgeber/innen: 
 137 Strafanzeigen wegen Kontrollvereitelung/-behinderung (§ 7i Abs. 1 erster Satz 

AVRAG) und 
 1.731 Strafanzeigen wegen Nichtbereithaltens der Lohnunterlagen (§ 7i Abs. 2 AVRAG)  
erstattet. 
 
Frage 14: 
 
a. Unterentlohnungen von dem ASVG unterliegenden Arbeitnehmer/innen: 
 
Generell ist festzuhalten, dass keine statistischen Daten darüber vorliegen, ob und in wel-
chem Umfang Beiträge oder Abgaben im Zusammenhang mit Feststellungen nach dem LSDB-
G verrechnet werden.  
 
Im Bereich der Sozialversicherung – somit auch bei der Berechnung der Beitragsgrundla-
gen für die Sozialversicherungsbeiträge – ist das Anspruchslohnprinzip maßgebend, wobei 
die Höhe des Entgeltanspruches nach arbeitsrechtlichen Vorschriften (z. B. Kollektivver-
trag) bzw. der jeweiligen Vereinbarung zwischen Arbeitgeber/in und Arbeitnehmer/in 
(sofern die Höhe der Entgeltvereinbarung über den arbeitsrechtlichen Vorschriften liegt) 
bestimmt wird. Nachverrechnungen von Sozialversicherungsbeiträgen und anderen lohn-
abhängigen Abgaben erfolgen daher unabhängig von Verurteilungen nach dem LSDB-G 
bzw. unabhängig von einer Nachzahlung des Arbeitslohnes durch den/die Arbeitgeber/in 
bereits von Anfang an nach dem Lohn, auf den Anspruch besteht. Im Übrigen ist darauf 
hinzuweisen, dass im Verwaltungsstrafverfahren eine Nachsicht von der Bestrafung je-
denfalls die Nachzahlung des gesamten ausstehenden Entgelts an den/die Arbeitneh-
mer/in voraussetzt. Damit trägt die Strafbestimmung gegen Unterentlohnung auch we-
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sentlich dazu bei, dass Arbeitnehmer/innen korrekt entlohnt werden und ihre Lohnan-
sprüche nicht einklagen müssen. 
 
Darüber hinaus sind die zur Anzeige gebrachten LSDB-Fälle technisch nicht mit den bei-
tragsrechtlichen Verrechnungsdaten verknüpft. Entsprechende statistische Daten liegen 
daher nicht vor. 
 
Andererseits führt nicht jede Verurteilung nach dem LSDB-G zwingend auch zu einer Nach-
zahlung an Beiträgen. In zahlreichen Fällen wurde zwar der zustehende Grundlohn aus ar-
beitsrechtlicher Sicht nicht ausbezahlt, das beitragspflichtige Entgelt sozialversicherungs-
rechtlich jedoch korrekt abgerechnet. In diesen Fällen kommt es lediglich zu einer Anzeige 
nach dem LSDB-G, aber zu keiner Nachverrechnung an Sozialversicherungsbeiträgen. 
 
b. Unterentlohnungen von nicht dem ASVG unterliegenden Arbeitnehmer/innen: 
 
In diesen Fällen kommt es in der Regel zu keiner Verrechnung von Beiträgen und Abga-
ben. 
 

Mit freundlichen Grüßen 

HBM Rudolf Hundstorfer 
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